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 . تجربه احتمال : آزمایشی است که نتیجه آن از قبل معلوم نیست 

 برای یک تجربه تصادفی  فضای نمونه ای : مجموعه ای است شامل کلیه حالت های ممکن 

 : سکه ای را پرتاب می کنیم ، فضای نمونه ای چیست ؟ 1مثال

 

 : سکه ای را دوبار پرتاب می کنیم ، فضای نمونه ای چیست ؟ 2مثال

 

 فرزند می باشد فضای نمونه ای برای جنسیت این فرزندان چیست ؟ 3: خانواده ای دارای  3مثال

 

 با هم پرتاب  می کنیم ، فضای نمونه ای چیست ؟ : دو تاس غیر هم رنگ را  4مثال

 : یک تاس و یک سکه را باهم پرتاب می کنیم ، فضای نمونه ای چیست ؟ 5مثال

 

عضو دارد که قد هیچ دو عضوی برابر نیست . فرض کنید آن ها یکی پس از دیگری وارد سالن  14یک تیم والیبال : 6مثال 

آن هااهمیت داشته باشد ، فضای نمونه را توصیف کنید. اگر اعضای تیم کاملا تصادفی می شوند. اگر برای ما فقط ترتیب قد 

 که اولین کسی که وارد می شود ، بلندقدترین عضو تیم باشد، چقدر است؟ احتمال این وارد سالن شده باشند،

 

 

 تاس غیر هم رنگ  فضای نمونه ای چند عضو دارد ؟ 2سکه و   3: در پرتاب 7مثال

 

 

احمد و عباس باهم یک مرتبه سنگ ، کاغذ ، قیچی بازی می کنند. فضای نمونه برای این بازی چیست؟ فضای  :8مثال 

 نمونه چند عضو دارد؟ در چه تعداد از برآمدها احمد برنده بازی است؟
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یم و اگر ترتیب استفاده می کن  C(n  ,r )نکته : اگر در یافتن پیشامد تصادفی ترتیب و جابجایی مهم نباشد از ترکیب یعنی

 استفاده می کنیم .  P(n ,r )و جابجایی مهم باشد از 

C(n, r) =
n!

(n − r)! r!
 

P(n,r)= 
𝑛!

(𝑛−𝑟)!
 

مهره با هم خارج می کنیم  2مهره سفید وجود دارد ؛ از این کیسه  3مهره سبز و  5مهره قرمز و  7: در کیسه ای  9مثال

 برای این آزمایش را به دست آورید. مطلوب است تعداد عضو های  فضای نمونه ای 

 

را روی کارت هایی می نویسیم یک کارت را ازبین آن ها انتخاب می کنیم  "آدم خوب": تبدیلات سه حرفی کلمه  10مثال

 فضای نمونه ای برای این آزمایش چند عضو دارد ؟)تعداد کارت ها چند تاست؟(

 

 

 پیشامد تصادفی 

 ی را یک پیشامد تصادفی می نامند .هر زیر مجموعه از فضای نمونه ا

 : در پرتاب یک تاس پیشامد آن را تعیین کنید که عدد اول ظاهر شود . 11مثال 

 

 تاس غیر هم رنگ باهم پیشامد های زیر حساب کنید . 2: در پرتاب  12مثال 

 باشد . 7الف ( مجموع شماره ها 

 

 باشد. 10ب( مجموع شماره ها بیش از 
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 باشد . 15ا ج(مجموع شماره ه

 

 

 ظاهر شود. 3د( در تاس اول عدد اول و در تاس دوم مضرب 

 

 

 ظاهر شود . 5ه(در لااقل یکی از تاس ها عدد 

 

 

 سکه پیشامد های زیر را مشخص کنید :3:در پرتاب 13مثال 

 بار رو ظاهر شود . 2الف( دقیقا 

 

 بار رو ظاهر شود . 2ب(لااقل 

 

 ج(حداکثر یک بار رو ظاهر شود .

 

 )به صورت یک در میان قرار می گیرند .(     !n! m !2 آنگاه  n = mنکته : اگر 

 )به صورت یک در میان قرار می گیرند .(   !n! mآن گاه  n = m + 1اگر       

 افسر در یک صف می ایستند ، پیشامد آن که آن ها یک در میان بایستند چند عضو دارد؟ 3سرباز و  4:  14مثال 
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سه کتاب ریاضی دو کتاب اقتصاد که باهم متفاوتند به چند طریق می تواند در یک قفسه در کنار هم قرار گیرند : 15مثال 

 به طوری که :

 الف: کتاب های هم موضوع کنار هم باشند.

 

 ب: کتاب ها یک در میان کنار هم باشند.

 

 قیقا یک حرف دیگر وجود داشته باشد؟د s( که در آن ها بین دو حرف system: تعداد جایگشت های کلمه )16مثال 

 

: در یک کیسه سه مهره آبی چهار مهره قرمز و سه مهره سیاه قرار دارد. به چند طریق می توان سه مهره انتخاب 17مثال 

 کرد به طوری که حداقل دو مهره سیاه باشد.

 

 

 چند کلمه سه حرفی می توان نوشت؟ (mohammad): حروف کلمه 18مثال
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 ه : برای به دست آوردن متمم یک پیشامد فضای نمونه ای را مجموعه مرجع در نظر می گیریم.نکت

 نکات مورد نیاز در این فصل :

 الف:

∪ 𝐴پیشامد  𝐵  : 

 رخ دهد . Bو  Aدر حالتی رخ می دهد که حداقل یکی از پیشامد های  -1

 رخ دهد . Bرخ دهد یا پیشامد Aپیشامد  -2

 می کنیم . جمع Bرا با پیشامد  Aپیشامد -3

 ب :

∩ 𝐴پیشامد  𝐵 : 

 رخ دهد . Bرخ دهد و پیشامد Aپیشامد  -1

 رخ دهد . Bو هم پیشامد   Aپیشامد  -2

 پ(

 باشد ، رخ می دهد .Aیعنی وقتی صحبت از رخ ندادن پیشامد  ′𝐴پیشامد 

 ت( 

 :  A – Bپیشامد 

 رخ دهد .( Aرخ دهد، دقیقا  Aط رخ ندهد .)فق Bرخ دهد و پیشامد  Aدر حالتی استفاده می شود که پیشامد 

 ث(

 :  𝐴 ∆ 𝐵پیشامد 

 رخ دهد . B یا  Aدر حالتی استفاده می شود که دقیقا یکی از پیشامد های 

𝐴 ∆ 𝐵 = ( 𝐴 − 𝐵) ∪ (𝐵 − 𝐴) 

  دو پیشامدA  و B   را ناساز گار گویند هرگاه 𝐴 ∩ 𝐵 = ∅ 

 

 بیاید آن گاه یک تاس را می ریزیم ، مطلوب است :: دو سکه را باهم پرتاب می کنیم ، اگر هر دو سکه پشت 19مثال 

 الف ( فضای نمونه ای این تجربه تصادفی 

 باشد . 4که در آن دقیقا هر دو سکه به پشت و عدد تاس بزرگتر از  Aب( پیشامد 

 که در آن حداقل یک سکه رو بیاید. Bپ( پیشامد 
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 :  یک سکه و یک تاس را می اندازیم :20مثال 

 ونه ای را بنویسید .الف ( فضای نم

 باشد را بنویسید. 3که در آن  سکه پشت و تاس Aب( پیشامد 

 باشد را مشخص کنید . 3که در آن سکه رو یا تاس  Bپ( پیشامد 

 

 

 

 ب(پیوسته      احتمال :                                       الف ( گسسته                                     

نکته : آن چیزی که قابل اندازه گیری باشد متغیر پیوسته و آن چیزی که قابل شمارش باشد متغیر گسسته نامیده می شود 

. 

 در فضای گسسته : هم شانساحتمال 

𝑃(𝐴)برابر  Aباشد در این صورت احتمال پیشامد Sپیشامدی از فضای نمونه ای  Aهر گاه   =  
𝑛 ( 𝐴)

𝑛 (𝑆)
 است. 

 

 : سکه ای را سه بار پرتاب می کنیم ، مطلوب است احتمال آن که : 21مثال 

 الف ( دو بار  رو  بیاید.

 

 ب(لااقل دو بار   رو  بیاید .

 

 ج( حداکثر دو بار  رو  بیاید .
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 : در پرتاب یک تاس مطلوب است احتمال ظاهر شدن عدد اول ؟ 22مثال

 

را روی کارت هایی می نویسیم یک کارت از بین آن ها خارج می کنیم ، مطلوب  30ا ت 10دورقمی از  2: اعداد  23مثال

 است احتمالات زیر :

 الف ( عدد ظاهر شده اول باشد .

 

 باشد . 5ب( عدد ظاهر شده مضرب 

 

 پ( عدد ظاهر شده مربع کامل باشد .

 

 باشد . 3یا  2ت( عدد ظاهر شده مضرب 

 

 باشد . 3و مضرب  2ث(عدد ظاهر شده مضرب 

 

مهره به تصادف و هم زمان بیرون می آوریم.  5مهره سفید وجود دارد. از این جعبه  3مهره سیاه و  6: در جعبه ای 24مثال

 مهره سیاه انتخاب شده اند؟ 4با چه احتمالی حداقل 

 

 

باهم خارج می کنیم ،  مهره 3مهره سیاه موجود است از این کیسه  4مهره سفید و  8مهره قرمز و  7: در کیسه ای  25مثال

 مطلوب است احتمال:

 الف ( هر سه هم رنگ باشد.

 ب(هیچ دو مهره ای هم رنگ نباشد.
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 مهره هم رنگ باشد. 2پ(

 

 

 

دانش آموز کلاس دوازدهم می خواهیم یک  8دانش آموز کلاس یازدهم و  10دانش آموز کلاس دهم و  15: از بین  26مثال

 احتمالات زیر :نفره درست کنیم مطلوب است  6تیم 

 نفر عضو تیم باشند . 4لااقل  دوازدهم عضو نباشد و از کلاس  دهمالف( در این تیم هیچ دانش آموز کلاس 

 

 ب( به تعداد مساوی از دانش آموزان هر کلاس انتخاب شود .

 

 

ن می آوریم و در کنار هم ی پس از دیگری بیروره زرد وجود دارد ، مهره ها را یکمه 4: در کیسه ای سه مهره آبی و  27مثال

 ردیف می کنیم ؛ احتمال آن که مهره ها یک در میان زرد باشند را بیابید .

 

 

دانش آموز است مطلوب است احتمال آن که هیچ دو دانش آموزی دارای ماه تولد یکسان  7: در کلاسی که داری  28مثال

 نباشند.
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را روی کارت هایی می نویسیم . یک   0و  1و  2و  3و  4و  5و  6و  7و  8: اعداد سه رقمی ساخته شده از اقام  29مثال

 کارت خارج می کنیم مطلوب است احتمال آن که :) مسأله را در دو حالت تکرار مجاز و غیر مجاز حل کنید .(

 الف (عدد روی کارت فرد باشد .

 

 

 ب(عدد روی کارت زوج باشد .

 

 

 باشد . 5پ(عدد روی کارت مضرب 

 

 

 

کارت یکسان نوشته شده است. به تصادف دو کارت از بین آن ها بیرون می آوریم.  9بر روی   9و ... و 2و  1: اعداد 30مثال 

 (91است؟)کنکور ریاضی  11با کدام احتمال مجموع دو کارت برابر 

 

 

 

0ست بین صفر و یک :  عددی ا Aپیشامدی از فضای نمونه باشد احتمال   A(هر گاه 1اصل  ≤ 𝑃(𝐴) ≤ 1

𝑃(𝑆)( احتمال فضای نمونه ای برابر است با یک :                     2اصل  = 1

∩ 𝐴را ناسازگار گویند هر گاه  Bو   Aدو پیشامد ناساز گار باشند )دو پیشامد  Bو   A(هر گاه 3اصل  𝐵 = باشد ( در   ∅ 

∪ 𝑃(𝐴این صورت  𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵)                     ∶   
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 سه پیشامد دو به دو ناسازگار باشند ؛ آن گاه   Cو  Bو   A: اگر   1قضیه

𝑃 (𝐴 ∪ 𝐵 ∪ 𝐶) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) + 𝑃(𝐶) 

 اثبات : 

 

 

 

𝑃(𝐴′): 2قضیه  = 1 − 𝑃(𝐴). 

 اثبات: 

(∅)𝑃: 3قضیه  = 0. 

 اثبات :

 

 داریم:           Bو  A: برای هر دو پیشامد 4قضیه 

𝑃(𝐴 − 𝐵) = 𝑃(𝐴) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

 اثبات:

 

 

 

𝑃(𝐴باشد ، آن گاه  Sدو پیشامد از فضای نمونه ای Bو   A:  اگر 5قضیه ∪ 𝐵) = 𝑃(𝐴) + 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) 

 اثبات : 
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⊃ 𝐴: اگر 6قضیه  𝐵    باشد ، آ نگاه 

𝑃(𝐵الف (  − 𝐴) = 𝑃(𝐵) − 𝑃(𝐴) 

𝑃(𝐴)ب(  ≤ 𝑃(𝐵) 

 اثبات :

 

 

𝑃(𝐴باشد  P(B) = 0/3و      P(A) = 0/2ناسازگار باشد ودو پیشامد  Bو   A: اگر 31مثال ∪ 𝐵) .را به دست آورید 

 

 انتخاب می کنیم . احتمال های زیر را محاسبه کنید: 100تا  1عددی به تصادف از بین اعداد  : 32مثال 

 بخش پذیر باشد. 3یا  2الف( عدد انتخابی بر 

 

 

 

 

 بخش پذیر نباشد. 3 بخش پذیر باشد، ولی به2عدد انتخابی بر  ب(

 

 

 

 

 

 .3و نه بر  بخش پذیر باشد 2پ( عدد انتخابی نه بر 
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 یا هر دو تاس فرد بیایند را به دست آورید. 6که مجموع دو تاس برابر  : دو تاس را باهم پرتاب می کنیم احتمال این33مثال

 

 

 

 

است . اگر احتمال  6/0درس شیمی قبول شود و در  55/0: احتمال آن که دانش آموزی در درس فیزیک قبول شود 34مثال

 باشد احتمال قبولی در هر دو درس را بیابید. 75/0آن که حداقل در یکی از دو درس قبول شود 

 

 

 

عضو دارد که قد هیچ دو عضوی برابر نیست . فرض کنید آن ها یکی پس از دیگری وارد سالن  14یک تیم والیبال : 35مثال 

فقط ترتیب قد آن هااهمیت داشته باشد ، فضای نمونه را توصیف کنید. اگر اعضای تیم کاملا تصادفی می شوند. اگر برای ما 

 اولین کسی که وارد می شود ، بلندقدترین عضو تیم باشد، چقدر است؟ هک احتمال این ارد سالن شده باشند،و

 

 

دام است؟)کنکور ک 6حداقل یک بار عدد  : یک تاس سالم را سه بار طور متوالی پرتاب می کنیم. احتمال رو شدن1تست

 (99ریاضی خارج کشور 

1)
13

36
                                         2) 

41

108
                                     3) 

91

216
                                        4) 

31

72
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است؟)کنکور  5یا  3انتخاب می شود. با کدام احتمال ، عدد انتخابی مضرب  : به تصادف یک عدد طبیعی دو رقمی2تست 

 (99سراسری ریاضی 

1) 
2

5
                                       2) 

3

5
                                      3) 

7

15
                                         4) 

8

15
 

 

 

 تمارین

پنج نفر زن و شش نفر مرد برای شغلی تقاضا کرده اند . با این حال ، امکان استخدام تنها برای پنج نفر از آن ها : 1تمرین

 نفر ر در حالت های زیر بیابید: 5وجود دارد احتمال انتخاب 

 مرد انتخاب شوند . 3زن و  2الف ( 

 زن انتخاب شوند. 5ب(

 مرد انتخاب شوند. 4پ( حداقل 

 

 

 تاس و یک سکه با هم انداخته می شوند ، مطلوب است :: یک 2تمرین 

 الف( احتمال آن که تاس عددی زوج و سکه رو بیاید.

 ب(احتمال آن که تاس عدد زوج یا سکه رو بیاید .

 

مهره سبز است ، یک مهره را به تصادفی از کیسه بیرون می  15مهره سفید و  10مهره قرمز ،  20:یک سکه محتوی 3تمرین

 مطلوب است :آوریم ، 

 الف(احتمال آن که این مهره سفید باشد .
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 ب( احتمال آن که یک مهره قرمز و یک مهره سفید باشد.

 

 

 

𝑃(𝐴: اگر 4تمرین ∪ 𝐴′) = 0 ∕ ′𝑃(𝐴 و     7 ∪ 𝐵) = 0 ∕ 𝑃(𝐴   و   8 ∩ 𝐵) = 0 ∕ 𝑃(𝐴حاصل       1 ∪ 𝐵)   

 را بیابید.

 

 

مهره قرمز است به تصادف سه مهره خارج می کنیم  3مهره سیاه و  4د و مهره سفی 5از کیسه ای که محتوای آن : 5تمرین 

 (95با کدام احتمال بین مهره های خارج شده مهره سفید نیست یا مهره سیاه نیست؟)کنکور ریاضی 

 

 

, 101}: از بین مجموعه اعداد متوالی 6تمرین 102 , … , ن عدد عددی به تصادف انتخاب می کنیم. با کدام احتمال ای {250

 بخش پذیر باشد.  5یا  4لااقل بر یکی از اعداد 

 

 

𝑃(𝐵′)و      P(A)= 0/4: اگر 7تمرین = ′𝑃(𝐴باشد . حداقل مقدار  0.7 ∪ 𝐵′) چقدر است؟ 

 

 

مهره سیاه موجود است. به تصادف سه مهره خارج می کنیم با کدام احتمال مهره  5مهره سفید و  4: در ظرفی 8تمرین 

 (92ج شده همرنگ هستند؟)کنکور ریاضی های خار
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: در جعبه ای سه مهره سفید دو مهره سیاه و پنج مهره قرمز موجود است. اگر دو مهره از آن بیرون بیاوریم. با کدام 9تمرین

 (94همرنگ نیستند؟ )کنکور تجربی  احتمال این دو مهره

 

شته شده اند. اگر دو مهره را باهم بیرون بیاوریم ، با کدام مهره یکسان نو 6بر روی  1و  2و  3و  4و  5: اعداد 10تمرین 

 (88است؟)کنکور ریاضی خارج  3احتمال مجموع اعداد این دو مهره مضرب 

 

 

, 201}: از مجموعه 11تمرین 202 , … , یک عدد به صورت تصادفی انتخاب می کنیم. با کدام احتمال این عدد نه  {500

 (89ر ریاضی است؟ )کنکو 5و نه مضرب  4مضرب 

 

 

مهره از بین می آوریم . با کدام  3مهره قرمز است . به تصادف  2مهره سیاه و  3مهره سفید و  4: در جعبه ای 12تمرین 

 احتمال فقط یکی از مهره ها سفید است؟

 

 

 

ی آوریم. با کدام قرار دارند . دو مهره را باهم بیرون م 1و  2و  3و  4و  5: در ظرفی پنج مهره با شماره های 14تمرین 

 احتمال مجموع شماره های این دو مهره فرد است؟

 

 

 : دو تاس را باهم پرتاب می کنیم . با کدام احتمال دو عدد ظاهر شده متوالی هستند؟15تمرین
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 ند .پیشامد ساده : هر زیر مجموعه تک عضوی از فضای نمونه ای را پیشامد ساده می نام

 احتمال تخصیص یافته : برای هر پیشامد احتمالی در نظر گرفته می شود که به آن احتمال تخصیص یافته می گویند .

𝑆احتمال تخصیص یافته مقبول : هر گاه  =  {𝑒1 , 𝑒2 , … , 𝑒𝑛}  فضای نمونه ای و𝑝1 ({𝑒1}) =  𝑘1 ،𝑝2 ({𝑒2}) =

 𝑘2  ، ... ،𝑝𝑛 ({𝑒𝑛}) =  𝑘𝑛   احتمال تخصیص یافته برای هر عضوS  : باشد ؛ این احتمالات مقبول هستند هر گاه 

1) ∀ 𝑖            0 ≤ 𝑘𝑖  ≤ 1   ( 0 ≤ 𝑝(𝑒𝑖) ≤ 1) 

 2) 𝑘1 + 𝑘2 +⋯+ 𝑘𝑛 = 1 

𝑆: کدام یک از احتمالات تخصیص یافته زیر برای فضای نمونه ای  36مثال =  {𝑎 , 𝑏 , 𝑐} مقبول است ؟ 

1) 𝑃 ({𝑎}) =  
1

3
           ,              𝑃({𝑏}) = 𝑃({𝑐}) =  

2

3
 

2) 𝑃 ({𝑎}) =  
−1

4
                 ,             𝑃 ({𝑏}) =  

2

3
           ,             𝑃({𝑐}) =  

7

12
 

3) 𝑃({𝑎}) =  
1

3
                     ,                𝑃({𝑏}) =  

1

4
           ,               𝑃({𝑐}) =  

1

4
 

4) 𝑃({𝑎}) =  
1

5
                   ,              𝑃({𝑏}) =  

2

7
              ,             𝑃({𝑐}) =  

18

35
 

5) 𝑃({𝑎}) =  
4

3
                    ,                 𝑃({𝑏}) =  

1

2
             ,             𝑃({𝑐}) =  

1

5
 

 : تاسی را پرتاب می کنیم اگر احتمال ظاهر شدن عدد زوج دو برابر احتمال ظاهر شدن عدد فرد باشد ؛ 37مثال

 اولا احتمال ظاهر شدن هر عدد را به دست آورید .

 

 

 ظاهر شود . 5ثانیا احتمال آن را به دست آورید که عدد زوج یا مضرب 
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با   a , b , cحضور دارند اگر احتمال قهرمانی تیم های  a , b, c, dهار جانبه فوتبال تیم های : در یک مسابقه چ38مثال

احتمال قهرمانی هر تیم را به دست  دو برابر هر یک از تیم های دیگر باشد ، dهم برابر باشند ولی احتمال قهرمانی تیم 

 آورید.

 

 

از اجتماع چند پیشامد ساده به وجود آمده  Aباشد چنان چه  Sای یک پیشامد اختیاری از فضای نمونه  Aتذکر : هر گاه 

 برابر است با مجموع احتمالات پیشامد های ساده .Aباشد احتمال پیشامد 

𝑆 =  { 𝑠1 , 𝑠2 , … , 𝑠𝑛}                                                                

𝑃(𝐴) = 𝑃({ 𝑠1 , 𝑠2 , … , 𝑠𝑘})

= 𝑃( 𝑠1) + 𝑃( 𝑠2) + ⋯𝑃(𝑠𝑘)                                                                      

, 𝑃({𝑥فضای نمونه ای است. اگر  s ={x , y , z}: در یک آزمایش تصادفی 39مثال 𝑦}) =  
2

3
  , 𝑃({𝑥 , 𝑧}) =  

1

2
 

 ت آورید.احتمال وقوع هر پیشامد را به دس

 

 

 

: یک تاس به گونه ای ساخته شده که احتمال وقوع هر عدد زوج سه برابر احتمال وقوع هر عدد فرد است در پرتاب 40مثال

 را به دست آورید. 3یا  2این تاس احتمال مشاهده اعداد 

 

 

 

مربوطه را در آکولاد قرار نکته : برای نوشتن احتمال تخصیص یافته اگرفضای نمونه ای تک عضوی باشد درصورتی که عضو 

 ندهیم عیبی ندارد اما اگر فضای نمونه ای چند عضو داشته باشد قرار دادن آکولاد ضروری است .
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دو برابر شانس انتخاب   𝐴1نفر کاندیدای انتخاب نمایندگی مجلس هستند اگر شانس انتخاب  4:در یک شهرستان  41مثال

𝐴2  و شانس انتخاب𝐴3 ر شانس انتخاب دو براب𝐴4  باشد ؛𝐴3 و 𝐴2  هم شانس باشند ، احتمال انتخاب𝐴1   چقدر است ؟ 

 

 

 

𝑆: فرض کنیم  42مثال =  {𝑠1 , 𝑠2 , 𝑠3 , 𝑠4} رفضای نمونه ای یک تجربه تصادفی باشد ؛ اگ 
1

3
 𝑃(𝑠3) 

     𝑃({𝑠2 , 𝑠4}) =  
1
2
   , 𝑃({𝑠2 , 𝑠3 }) =  

2
3
 

 .𝑃(𝑠1)آنگاه  مطلوب است محاسبه 

 

 

 

برابر وقوع عدد غیر اول است . دریک پرتاب  3: تاسی به گونه ای ساخته شده است که احتمال وقوع هر عدد اول  43مثال

 را به دست آورید . P(A) است . 4تر از  پیشامد وقوع عددی کوچک Aاین تاس 

 

 

 

سه C ={a,b,e}و  B ={a,b,c,d}و   A={a,b}فضای نمونه ای یک آزمایش تصادفی و  s={a,b,c,d,e} اگر: 44مثال 

=P(A)پیشامد به طوری که 
2

7
=P(B)و  

3

5
 را به دست آورید. P(𝐶′)، مقدار 
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باله حسابی با یک دن P(y)  ،P(z)و  P(x)فضای نمونه ای است . اگر  s ={x,y,z}در یک تجربه تصادفی ، : 45مثال 

قدرنسبت 
1

4
 تشکیل دهند ، احتمال وقوع هر کدام از این پیشامد را به دست بیاورید. 

 

 

 

 

 

در پرتاب یک دارت به یک صفحه دایره ای شکل، مطابق شکل  رو به رو که به پنج ناحیه مجزا تقسیم شده : 46مثال 

ام  kید.( فرض کنید احتمال اصابت دارت به ناحیه است)مرز مشترک بین دو ناحیه را جزء ناحیه کوچکتر محسوب کن

(2𝑘 − 1)𝑥:باشد 

 احتمال اصابت دارت به هر ناحیه را به دست آورید. الف(

 یا اصبت به دو ناحیه دوم یا پنجم؟ احتمال اصابت دارت به یکی از ناحیه های اول ، سوم یا چهارم بیشتر است، ب(

 

 

 

 

𝑃(𝐵)را در نظر بگیرید . اگر  Sای نمونه ای از فض Bو   Aدو پیشامد ≠ به  Aباشد ، در این صورت احتمال وقوع پیشامد  0

 اتفاق بیفتد، برابر است با : Bشرطی که پیشامد 

𝑃(𝐴|𝐵) =  
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐵)
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نمونه ای جدید در نظر را به عنوان فضای   (Bبا توجه به رابطه بالا در احتمال شرطی ، پیشامد رخ داده شده )یعنی پیشامد 

 ( را از روی فضای نمونه ای جدید تعیین می کنیم .Aمی گیریم و پیشامد مطلوب مسئله )پیشامد 

ظاهر شده در پرتاب دوم بزرگ تر از عدد ظاهر شده در پرتاب اول  د: یک تاس را دو بار پرتاب می کنیم . اگر عد47مثال

 باشد ، احتمال اینکه مجموع دو تاس زوج باشد را بیابید.

 

 

 

 

 

 

 داریم :  مستقل باشند ، B و  Aنکته : اگر دو پیشامد 

𝑃(𝐴|𝐵) =  
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐵)
=  

𝑃(𝐴) × 𝑃(𝐵)

𝑃(𝐵)
= 𝑃(𝐴) 

𝑃(𝐵)باشند به طور یکه  Sمد از فضای نمونه ای دو پیشا Bو  A: اگر 48مثال ≠  باشد ثابت کنید: 0

𝑃(𝐴′|𝐵) = 1 − 𝑃(𝐴|𝐵) 

 

 

نکته : در مسائل احتمال شرطی ، ابتدا ببینید شرط سوال چیست، سپس با توجه به شرط داده شده ) آن چیزی که می 

 ا به دست می آوریم.دانیم!(فضای نمونه ای و پیشامد را پیدا کرده ، احتمال مورد نظر ر

 می آید، شرط مسئله است. می دانیم یا اگرنکته : آن عبارتی که بعد از 

 کهی باشند به طور Sدو پیشامد از فضای نمونه ای  Bو   A: فرض کنید 49مثال

 P(A ∩ B) =  
1

4
 ,   𝑃(𝐵) =

1

3
 ,   𝑃(𝐴) =  

1

2
  : 
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, 𝑃(𝐴|𝐵)مقدار  :الف 𝑃(𝐵|𝐴) .را حساب کنید 

 

𝑃(𝐴ب: مقدار  ∪ 𝐵) , 𝑃(𝐴′|𝐵′) .را حساب کنید 

 

 

که هر دو عدد زوج باشد چقدر  است. احتمال این 8: دو تاس را پرتاب می کنیم می دانیم مجموع دو عدد رو شده 50مثال

 است؟

 

 

ه این خانواده حداقل یک فرزند است بزرگ ترین فرزند خانواده پسر است.احتمال این ک 3: در خانواده ای که دارای 51مثال

 دختر داشته باشد چقدر است؟

 

 

مهره سفید است . دو مهره به تصادف متوالیا و بدون جایگذاری بیرون می کشیم  7مهره سیاه و  5: یک کیسه حاوی 52مثال 

 . با فرض این که بدانیم اولین مهره سیاه است احتمال آن که دومین مهره نیز سیاه باشد چقدراست؟

 

 

می توان از کاهش فضای نمونه نیز استفاده کرد یعنی فضای نمونه جدید همان  Bبه شرط  A: برای محاسبه احتمال نکته

 را انتخاب کنیم.B ، Aباشد و از  Bمجموعه 

 را با استفاده از نکته فوق بنویسید. 52: روش دوم مثال53مثال
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 2که دقیقا  کم یکی از فرزندان آن ها پسر است. احتمال این درباره خانواده ای چهارفرزندی ، می دانیم که دست: 54مثال 

 چقدر است؟ پسر داشته باشد،

 

 

 

 

فرزند دارد. می دانیم فرزند اول پسر است . مطلوب است احتمال آن که سه فرزند دیگر این خانواده  4: خانواده ای  55مثال

 دختر باشد. ،

 

 

 

که هر سه بار  یم دست کم یک بار رو آمده است در این صورت احتمال این: سکه ای سه بار پرتاب می کنیم می دان56مثال

 رو آمده باشد چقدر است؟

 

 

 : دو تاس سبز و قرمز را پرتاب می کنیم :57مثال

 چقدر است؟ آمده باشد ، 6که تاس سبز  شده است احتمال این 10الف: اگر بدانیم مجموع دو تاس 

 

 

 

 چقدر است؟ شده باشد ، 10ست احتمال آن که مجموع دو تاس آمده ا 6ب: اگر بدانیم که تاس سبز 
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بازیکن دارد که قد هیچ دو نفری برابر نیست اگر یکی از بازیکن ها را به تصادف انتخاب  14: تیم ملی والیبال ایران 58مثال

 کنیم :

 که آن بازیکن بلند قد ترین بازیکن تیم باشد چقدر است؟ الف: احتمال این

 

 

 

می کنیم که از بازیکن اول کوتاه قد تر است دراین صورت احتمال  هبه تصادف انتخاب می کنیم و مشاهددیگری ب: بازیکن 

 این که بازیکن اول بلند قد ترین بازیکن تیم باشد چقدر است؟

 

 

 

ون می آوریم . مهره سیاه موجود است . دو مهره متوالیا و بدون جایگذاری از آن بیر 9مهره سفید و  6: در جعبه ای 59مثال

 با کدام احتمال بدون توجه به اولین مهره ، دومین مهره خارج شده سفید است؟

 

 

𝑃(𝐵)باشند . به طوری که  Sدو پیشامد از فضای نمونه ای  Bو  A:  اگر 60مثال =  
3

4
𝑃(𝐴)  و   =  

1

3
    , 𝐴 ⊂ 𝐵  آن

 کدام است ؟ 𝑃(𝐵|𝐴′)گاه 
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تای آن ها طلایی رنگ است. قفلی داریم که فقط با کلید های طلایی رنگ باز می  4ون کیسه ای ، کلید در 9از  :61مثال 

شود. اگر به تصادف دو کلید از این کیسه خارج کنیم و بتوان فقل را باز کرد. با چه احتمالی با هر دو کلید می توان قفل را 

 باز کرد؟

 

 

 

 

, 𝑃({𝑎است. اگر  eو   dو   cو  bو   aبرآمد  5: یک فضای نمونه ای متشکل از 3تست  𝑏 , 𝑐}) =  
2

3
𝑃(𝑎)   و     =

1

4
 

, 𝑃({𝑏احتمال  𝑐 , 𝑒}|{𝑎 , 𝑏 , 𝑐})  (96کدام است؟)کنکور سراسری ریاضی 

1) 
3

8
                                        2) 

5

12
                                3) 

5

8
                                           4) 

3

4
 

 

 

 

 

عددی فرد است. احتمال این که لااقل  اگر بدانیم مجموع اعداد رو شده ، : تاس همگنی را سه بار پرتاب می کنیم،4تست 

 (99باشد ، کدام است؟)کنکور ریاضی خارج کشور  3یکی از تاس های رو شده 

1) 
1

2
                                          2) 

3

4
                                 3) 

1

3
                                      4) 

15

36
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در یک مسابقه علمی شرکت می کنند. احتمال شرکت امیر به  3/0و  6/0: امیر و بهروز هر کدام به ترتیب با احتمال 5تست 

 (98رریاضی خارج کشور  ل شرکت امیر به شرط شرکت نکردن بهروز کدام است؟)کنکواست. احتما 5/0شرط شرکت بهروز 

1)
9

14
                                         2) 

5

7
                                     3) 

11

14
                                          4) 

6

7
 

 

 

 

ز آن خارج می بدون جایگذاری ا ی ومهره سیاه است. دو مهره به صورت پی در پ 4فید و مهره س 6: در جعبه ای 6تست 

 (98کنیم. با کدام احتمال مهره دوم سفید است؟)کنکور ریاضی خارج کشور 

1)5/0                                  2)6/0                                        3)64/0                                       4)72/0 

 

 

 

: تاس همگنی را سه باذ پرتاب می کنیم. اگر بدانیم مجموع اعداد رو شده یک عدد فرد است. احتمال این که لااقل 7تست 

 (99سری  ریاضی سرا)کنکورباشد کدام است؟ 2یکی از تاس های رو شده 

1) 
5

12
                            2) 

1

2
                                               3) 

7

12
                                              4) 

3

4
 

 

 

 

مهره سیاه قرار  5مهره سفید و  4مهره سیاه و در سومی  9مهره سفید و در دومی  9: سه ظرف داریم. در ظرف اول 8تست 

سری  ریاضی سرابا کدام احتمال یکی از دو مهره سیاه است؟)کنکور دارد. به تصادف ار یک ظرف دو مهره بیرون می آوریم .

99) 

1)
1

3
                                    2) 

11

18
                                      3) 

25

36
                                               4) 

13

18
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 اگر نمونه ای هستند. دو پیشامد از یک فضای Bو  A: 9تست 

 𝑃(𝐵) = 0 3⁄ 𝑃(𝐵|𝐴)      و       = 0 25⁄ 𝑃(𝐴)   و    = 0 ∕ کدام است؟)کنکور سراسری 𝑃(𝐵|𝐴′)باشد ،  4

 (99ریاضی

1) 
2

3
                        2) 

1

3
                                                 3) 

1

4
                                                    4) 

1

5
 

 

 

 

𝑃(𝐵 )دو پیشامد باشند که  Bو Aاگر  > 𝑃(𝐴|𝐵)آن گاه از رابطه  ، 0 =  
𝑃(𝐴∩𝐵)

𝑃(𝐵)
 تساوی ، 

 𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) = 𝑃(𝐴)𝑃(𝐴|𝐵شود و برای به دست آوردن  به دست می آید. که به آن قانون ضرب احتمال گفته می )

 م زمان وقوع دو پیشامد استفاده می شود.احتمال ه

 با احتمال های ناصفر، ثابت کنید: 𝐴3 و 𝐴2 و 𝐴1: قانون ضرب احتمال را برای سه پیشامد 62مثال

𝑃(𝐴1 ∩ 𝐴2 ∩ 𝐴3) = 𝑃(𝐴1)𝑃(𝐴2|𝐴1)𝑃(𝐴3|(𝐴1 ∩ 𝐴2)) 

 

 

 

است. تصور می  4/0تمال آن که کسی آگاهی تبلیغات شرکت را بخواند برابر : یک تولید کننده حدس می زند اح63مثال

 است مطلوب است: 01/0کند که احتمال این که اگر کسی این آگهی را خوانده محصول کارخانه را بخرد برابر 

 احتمال اینکه کسی آگهی را خوانده و محصول را بخرد.
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پی در پی و بدون جایگذاری بیرون  ید وجود دارد . از این کیسه دو مهرهمهره سف 4مهره سیاه و  6: در کیسه ای 64لامث

 کشیم احتمال این که مهره اول سیاه و مهره دوم سفید باشد چقدر است؟ یم

 

 

 

تای آن خراب است. دو لامپ متوالیا و بدون جایگذاری بیرون می کشیم  6لامپ وجود داردکه  15: در جعبه ای 65مثال

 دو لامپ خراب باشد چقدر است؟ احتمال این که هر

 

 

مهره سبز وجود دارد. از این جعبه سه مهره متوالیا و بدون جایگذاری  4مهره سیاه و  7مهره سفید  5: در جعبه ای 66مثال

 بیرون می کشیم :

 آن که مهره اول سفید و مهره دوم سیاه و مهره سوم سبز باشد چقدراست؟ل الف: احتما 

 

 

 سه  مهره سفید باشد چقدراست؟ب: احتمال آن که هر

 

 

 پ: احتمال آن که هر سه مهره همرنگ باشد چقدر است؟
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نفر را به تصادف و متوالیا به پای تخته می خوانیم . احتمال آن که  3دختر وجود دارد.  5پسر و  15: در یک کلاس 67مثال

 دو نفر آن ها دختر باشد چقدر است؟

 

 

 

 

 نفری ، می دانیم یکی از فرزندان پسر است . با کدام احتمال دو فرزند دیگر ، دختر است؟  : در یک خانواده سه68مثال  

 

 

 

: در یک خانواده سه فرزندی ، می دانیم فرزند اول آن ها دختر است . با کدام احتمال لااقل یکی از فرزندان ، پسر 69مثال 

 است؟

 

 

مهره سیاه قرار دارند. از جعبه اول  5مهره سفید و  4جعبه دوم  مهره سیاه و در 3مهره سفید و 6: در جعبه اول 10تست 

سپس دو مهره از جعبه دوم بیرون می آوریم. با کدام احتمال لااقل  و در جعبه دوم می اندازیم، جیک مهره به دلخواه خار

 (99یکی از دو مهره سفید است؟)کنکور ریاضی خارج کشور 

1) 
20

27
                                         2) 

34

45
                                3) 

38

45
                                            4) 

23

27
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احتمال  تقسیم کنیم . برای تعیین …و 𝐵3 و 𝐵2 و 𝐵1 را به پیشامد های دو به دو ناسازگار  Sفرض کنید فضای نمونه ای 

 که در داخل این پیشامدها قرار گرفته است ، خواهیم داشت : Aوقوع پیشامد

𝑃(𝐴) = 𝑃(𝐵1)𝑃(𝐴 𝐵1) + 𝑃(𝐵2)𝑃(𝐴 𝐵2) + ⋯+  𝑃(𝐵𝑛)𝑃(𝐴 𝐵𝑛) =   𝑃(𝐵𝑘)𝑃(𝐴 𝐵𝑘)

𝑛

𝑘=1

 

به راحتی حل  نمودار درختیی توان مسئله را با روش برای حل سوالات قانون احتمال  به جای استفاده از فرمول بالا م

 کرد، مثال زیر را حل کنید.

مهره سیاه وجود  6مهره سیاه و در کیسه دوم سه مهره سفید و  7مهره سفید و  5: دو کیسه داریم، در کیسه اول 70مثال 

ییرون می کشیم . احتمال این که این مهره دارد. یکی از این کسیه ها را به تصادف انتخاب کرده و مهره ای به تصادف از آن 

 سیاه باشد چقدر است؟

 

 

 

 

لامپ وجود دارد که  6تای آن خراب است. در جعبه دوم  4لامپ وجود دارد . که  10: سه جعبه داریم در جعبه اول 71مثال

ه ای را به تصادف لامپ وجود دارد که سه تای آن ها خراب می باشد. جعب 8یکی از آن ها خراب است. در جعبه سوم 

 برگزیده و یک لامپ از آن بیرون می کشیم احتمال این که این لامپ سالم باشد چقدر است؟

 

 

 

 1/0و برای کودکی که واکسن نزده  002/0احتمال مبتلا شدن به یک بیمار خاص برای کودکی که واکسن زده : 72مثال 

که یک کودک از این شهر به این بیماری مبتلا شود  ینا لتمادرصد کودکان ، واکسن زده باشند، اح 90است.اگر در شهری 

 چقدر است؟
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صندوق سیب از سه باغ مختلف خریده است. سه صندوق از باغ شمالی پنج صندوق از باغ مرکزی  10: میوه فروشی 73مثال

درصد  5درصد و   3رصد ،د 10در این سه باغ احتمال این که یک سیب لکه دار باشد به ترتیب  و دو صندوق از باغ جنوبی ،

است. با فرض این که تعداد سیب در صندوق های مختلف برابر است، احتمال این که سیبی که از یکی از صندوق ها بر می 

 داریم لکه دار باشد چقدر است؟

 

 

 

 

غ راهنمایی وقتی چرا درصد زن هستند. احتمال این که یک راننده مرد، 40درصد راننده ها مرد و  60در شهری :74مثال 

انجام می دهند. احتمال این که  01/0است و زن ها چنین تخلفی را به احتمال 05/0روی خط عابر توقف کند  قرمز است،

 یک راننده در این شهر هنگام قرمز بودن چراغ راهنمایی روی خط عابر توقف کندچقدر است؟

 

 

 

 

لامپ معیوب است. از  3لامپ و در جعبه دوم  4جعبه اول لامپ موجود است. در  12و  10در دو جعبه به ترتیب :75مثال 

لامپ به تصادف انتخاب و در یک جعبه جدید قرار می دهیم. احتمال آن که لامپ انتخابی از جعبه  5هر کدام از جعبه ها 

 جدید ، معیوب باشد را محاسبه کنید.

 

 

 

𝑃(𝐵′)است و  Bم متم′𝐵باشد، ) Sپیشامدی از فضای نمونه ای  Bنکته: فرض کنید  = 1 − 𝑃(𝐵))   به طوری که

0 < 𝑃(𝐵) <   A. در این صورت برای هر پیشامد دلخواه  1

𝑃(𝐴) = 𝑃(𝐵)𝑃(𝐴|𝐵) + 𝑃(𝐵′)𝑃(𝐴|𝐵′) 
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کارت یک رو سبز ، یک رو قرمز است . کارتی را به تصادف از این  8کارت دو رو قرمز و  2: دسته ای کارت شامل 76مثال 

 احتمال این که آن رو قرمز باشد چقدر است؟ انتخاب می کنیم و یک روی آن را می بینیم، دسته

 

 

درصد آرام  90بررسی آماری نشان داده است که اگر یک ساحل جزیره هرمز آرام باشد، فردای آن روز به احتمال : 77مثال 

درصد آرام و به  50ردای آن روز به احتمال درصد طوفانی است و اگر ساحل در یک روز طوفانی باشد ف 10و به احتمال 

 درصد طوفانی است. اگر امروز ساحل آرام باشد، احتمال اینکه در دو روز بعد ساحل طوفانی باشد، چقدر است؟ 50احتمال 

 

 

 

 

 

 درصد زنان بزرگسال 20درصد مرد است. می دانیم که  45درصد زن و  55 جمعیت بزرگسال ساکن در یک روستا،: 78مثال 

درصد مردان بزرگسال در این روستا گواهینامه تراکتور دارند. اگر بزرگسالی را از ساکنان روستا به تصادف انتخاب  70و 

 احتمال این که گواهینامه تراکتور داشته باشد، چقدر است؟ کنیم،

 

 

 

 

 

 

مهره قرمز وجود دارد. از ظرف  5 مهره سبز و 3مهره قرمز و در دومی  3مهره سبز و  4دو ظرف داریم . در اولی : 79مثال 

قل می کنیم. اکنون یک مهره از ظرف دوم تاول یک مهره به طور تصادفی برمی داریم و بدون مشاهده آن را به ظرف دوم من

 بیرون می آوریم، با چه احتمالی این مهره سبز است؟
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درصد از  5درصد تولید می شود .  35و  45 ، 20به نسبت   Cو Bو  A: تولیدات یک شرکت توسط سه کارخانه 16تمرین 

خراب است. اگر یک کالا به تصادف از  Cدرصد از تولیدات شرکت  2و  Bدرصد تاز تولیدات شرکت  4و  Aتولیدات شرکت 

 این شرکت خریداری شود احتمال این که این کالا خراب باشد چقدر است؟

 

 

 

 

سانتی متر دارند. ازجمعی شامل  175درصد ژاپنی ها قدی بالای  30و  درصد ایرانی ها 50: برطبق آمار می دانیم 17تمرین 

 داشته باشد ، چقدر است ؟ 175ژاپنی ، یک نفر به تصادف انتخاب می کنیم.احتمال آن که وی قدی بالای  6ایرانی و  4

 

 

 

ست. در یکی از این ظرف ها : پنج ظرف داده شده است. در دو تا از این ظرف ها دو مهره سفید و یک مهره سیاه ا18تمرین 

فقط ده مهره سیاه است. در دو ظرف دیگر سه مهره سفید و یک مهره سیاه است. یک ظرف را به تصادف انتخاب کرده و 

 مهره ای از آن بیرون می کشیم احتمال این که مهره بیرون کشیده شده سفید باشد چقدر است؟

 

 

 

درصد است . با کدام  6درصد و به فرزند دختر  10والدین به فرزند پسر : احتمال انتقال نوعی بیماری ارثی از 11تست 

 این نوع بیماری را داراست؟)کنکور ریاضی( فزندی که به دنیا می آید ، احتمال ،

1)91/0                                      2)92/0                                 3)93/0                                    4)94/0 
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درصد  75درصد مردان و  60درصد را زنان تشکیل می دهند. اگر  46درصد جمعیت را مردان و  54: در یک روستا 12 ستت

با کدام احتمال یک فرد انتخابی به تصادف از بین آن ها دفترچه سلامت دارد؟)تجربی  زنان ، دفترچه سلامت داشته باشند،

 (93و  90خارج 

1)658/0                               2)669/0                             3)685/0                                      4)696/0 

 

 

 

: دو کیسه داریم که در کسیه اول سه مهره قرمز و دو مهره سبز و در کیسه دوم دو مهره قرمز و پنج مهره سبز 19تمرین 

انتخاب کرده و یک مهره را بیرون می کشیم و در کیسه دیگری می گذاریم و سپس  وجود دارد . یک کیسه را به تصادف

 یک مهره از کیسه اخیر بیرون می کشیم :

 الف: احتمال این که مهره اول قرمز و مهره دوم سبز باشد چقدر است؟

 ب: احتمال این که دو مهر همرنگ نباشد چقدر است؟

 قدر است؟ج: احتمال این که هر دو مهره سبز باشد چ

 

 

 

لامپ معیوب است. از  3لامپ و در جعبه دوم  4لامپ وجود دارد. در جعبه اول  12و  20در دو جعبه به ترتیب  13تست:

لامپ به تصادف برداشته و در جعبه جدید قرار می دهیم با کدام احتمال یک لامپ  7لامپ و از جعبه دوم  5جعبه اول 

 (98 ریاضی خارج کشور  کورانتخابی از جعبه جدید معیوب است؟)کن

1)
5

24
                                2) 

11

48
                                3) 

13

48
                                 4) 

7

24
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…و 𝐵3 و 𝐵2 و 𝐵1 فرض کنید  فضای نمونه را افراز می کنند در این صورت پیشامد هایی با احتمال ناصفر باشند که  𝐵𝑛و

𝑖و هر  Aبرای هر پیشامد دلخواه  ≤ 𝑛  

𝑃(𝐵𝑖 𝐴) =  
𝑃(𝐵𝑖)𝑃(𝐴 𝐵𝑖)

𝑃(𝐴)
 

 ها تبدیل می شود: 𝑃(𝐵𝑖|𝐴)به  Aها بعد از مشاهده رخ دادن پیشامد  𝑃(𝐵𝑖)این قانون توضیح می دهد که چگونه 

𝑃(𝐵𝑖 𝐴) =  
𝑃(𝐵𝑖)𝑃(𝐴 𝐵𝑖)

 𝑃(𝐵𝑘)𝑃(𝐴 𝐵𝑘)
𝑛
𝑘=1

 

 همان طور که می بینیم مخرج کسر قانون کلی احتمال است پس فرمول بالا ترکیبی از قانون بیز و قانون کلی است.

 

مهره سیاه  4سفید و مهره سیاه است و در کیسه دوم سه مهره  7مهره سفید و  5: دو کیسه داریم که در کیسه اول 80مثال

است. یکی از این کیسه ها را به تصادف انتخاب کرده  و مهره ای از آن بیرون می کشیم اگر مهره انتخاب شده سفید باشد 

 احتمال این که مهره متعلق به کیسه دوم باشد چقدر است؟

 

 

 

 

مهره قرمز دارد. یک مهره به تصادف از  4مهره سبز و  B ، 7مهره قرمز است. کیسه  6مهره سبز و  A ، 4: در کیسه 81مثال

یک مهره به تصادف بیرون می کشیم اگر بدانیم مهره  Bمی گذاریم و سپس از کیسه  Bبرمی داریم و در کیسه   Aکیسه 

 سبز است، احتمال این که مهره جا به جا شده قرمز باشد چقدر است؟ Bانتخاب شده از کیسه 
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در انتخابات شورای شهر شرکت کرده  Bدرصد واجدین شرایط درشهر  80و  Aدر شهر  درصد واجدین شرایط 50: 82مثال 

باشد و فردی به تصادف از بین رای دهنده های Bسه برابر تعداد واجدین شرایط شهر  Aاند. اگر تعداد واجدین شرایط شهر 

 خواهد بود؟ Aاین دو شهر انتخاب شود، به چه احتمالی از شهر

 

 

 

در صد از محصولات کارخانه ای را تولید می کنند . درصد  20و  30  ،50به ترتیب  Cو  Bو   A : سه شرکت83مثال

درصد. یک محصول به تصادف از تولیدات این کارخانه  5و  4، 3محصولات خراب این سه شرکت به ترتیب عبارت اند از 

 تولید شده باشد چقدر است؟ Aسط شرکت انتخاب می کنیم  ملاحظه می کنیم خراب است. احتمال این که این محصول تو

 

 

  Aپیشامدی باشد که احتمال آن مخالف صفر و یک است، در این صورت برای هر پیشامد دلخواه  Bنکته: فرض کنید 

𝑃(𝐵|𝐴) =  
𝑃(𝐵)𝑃(𝐴|𝐵)

𝑃(𝐴)
=  

𝑃(𝐵)𝑃(𝐴|𝐵)

𝑃(𝐵)𝑃(𝐴|𝐵) + 𝑃(𝐵′)𝑃(𝐴|𝐵′)
 

کارت یک رو سبز، یک رو قرمز است. کارتی را به تصادف از این  8کارت دو رو قرمز و  2ت شامل : دسته ای کار84مثال

دسته انتخاب می کنیم و فقط یک روی آن را مشاهده می کنیم و می بینیم که قرمز است. احتمال این که روی دیگر کارت 

 نیز قرمز باشد چقدراست؟

 

 

 

 قانون بیز را ثابت کنید:: 85مثال 

𝑃(𝐵𝑖|𝐴) =  
𝑃(𝐵𝑖)𝑃(𝐴|𝐵𝑖)

𝑃(𝐴)
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 با فرض شرایط قانون احتمال کل ثابت کنید:: 86مثال 

 

min{𝑃(𝐴|𝐵1) , … . , 𝑃(𝐴|𝐵𝑛)} ≤ 𝑃(𝐴) ≤ max{𝑃(𝐴|𝐵1) , … , 𝑃(𝐴|𝐵𝑛)} 
 

 

 

 

 

𝑃(𝐴|𝐵)دو پیامد ناسازگار باشند و  Cو  Bفرض کنید : 87مثال  ≤ 𝑃(𝐴|𝐶)  :ثابت کنید . 

𝑃(𝐴|𝐵) ≤ 𝑃(𝐴|(𝐵 ∪ 𝐶) ≤ 𝑃(𝐴|𝐶) 
 

 

 

 

امیر و بابک عضو تیم ده نفره والیبال مدرسه اند. در این تیم قد هیچ دو نفری برابر نیست . اگر بدانیم امیر از بابک :88مثال 

از نظر بلندی قد، نفر نهم باشد  امیر بلندتر است ، احتمال این که امیر بلندترین عضو تیم باشد چقدر است؟ احتمال این که

 است؟ چقدر

 

 

 

برای دیدن یک مسابقه ورزشی به ورزشگاه می روند .  4/0و  3/0علی و مازیار هر کدام به ترتیب ، با احتمال های :89مثال 

نرفته باشد. با چه به ورزشگاه می رود . فرض کنید علی به ورزشگاه  08/0اگر علی به ورزشگاه رفته باشد، مازیار با احتمال 

 احتمالی مازیار نیز به ورزشگاه نرفته است؟
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درصد از  50و  30و  20خانم ها اکبری ، برنا و چمنی نسخه خوان های یک موسسه انتشاراتی اند که به ترتیب : 90مثال 

شده را بی غلط تصحیح  کارهای نسخه خوانی انجام می دهند . احتمال این که این سه نفر صفحه ای که به آن ها سپرده

است. صفحه ای نسخه خوانی شده ، ولی هنوز غلط دارد. احتمال این که مسئول  99/0و  95/0و  90/0کنند به ترتیب 

 چقدر است؟ خواندن آن صفحه خانم اکبری بوده باشد،

 

 

 

 

قبول  Bش آموزان کلاس درصد دان 60و  Aدرصد دانش آموزان کلاس  B   ،40و   A: در یک آزمون از دو کلاس 91مثال 

باشد و فردی به تصادف از بین قبول شدگان انتخاب شود ،  B، دو برابر کلاس  Aشده اند. اگر تعداد داوطلبین در کلاس 

 است؟  Aتقریبا با کدام احتمال ، این فرد از کلاس 

 

 

 

 

تخاب می کنیم و سپس سکه ای را به کارتی را به تصادف ان 4تا  1فرض کنید از بین چهار کارت با شماره های : 92مثال 

 باشد ، چقدر است؟ 3بار رو بیاید ، احتمال این که شماره کارت خارج شده  2تعداد عدد کارت پرتاب می کنیم . اگر 

 

 

 

 

 4/0که در یک سال با احتمال   یک شرکت بیمه ، بیمه گزاران خود را به دو گروه تقسیم کرده است. گروه )پرخطر(:93مثال 

درصد بیمه  30است. می دانیم که  2/0که احتمال تصادف کردن آن ها در یک سال  می کنند و گروه )کم خطر( تصادف

 گزاران پرخطرند:

 احتمال این که یک بیمه گزار در سال آینده تصادف کند را به دست آورید. الف(

 پرخط باشد چقدر است؟ اگر یک بیمه گزار در سال گذشته تصادف کرده باشد ، احتمال این که جز گروه ب(
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درصد آن  45درصد معیوب و  3با احتمال  Aدرصد از یک کالا محصول دستگاه  55 : در یک شرکت تولیدی ،14تست

درصد معیوب است. دو دستگاه مستقل از هم هستند.اگر یک کالا را به طور تصادفی انتخاب  5با احتمال  Bمحصول دستگاه 

 (94است ؟)ریاضی خارج  Aکدام احتمال ، این کالا ، محصول دستگاه  کنیم و بدانیم که معیوب است، با

1) 
11

26
                            2) 

6

13
                                    3) 

7

13
                                           4) 

15

26
 

 

 

 

و ها یک مهره سفید و یک مهره زرد و در کشوی دیگر دو مهره سفید : میزی داری سه کشو است . در یکی از کش20تمرین 

و در کشوی سوم دو مهره زرد می باشد. یکی از کشو ها را به تصادف باز می کنیم مهره ای از آن بر می داریم اگر این مهره 

 سفید باشد احتمال این که مهره دیگر داخل این کشو زرد باشد چقدر است؟

 

 

 

سیب داریم. سیب های صندوق اول سبز، سیب های صندوق دوم قرمز  100دوق سیب هر کدام شامل : سه صن21تمرین 

سیب قرمز است.صندوقی را به تصادف انتخاب می کنیم  فرض کنید دست در  98صندوق سوم شامل دو سیب سبز و  است،

سیب های صندوق سبز باشد چقدر  صندوق کنیم و سیبی را تصادفا در آوریم و ببینیم که سبز است احتمال این که همه

 است؟

 

 

 

 

 

 



  یازدهم رشته ریاضی                      آمار و احتمال                                                             

   مروستی                                                             105

 

 3 درصد ، 10: فرض کنید سه صندوق سیب از سه باغ شمالی، مرکزی و جنوبی داریم . در این باغ ها به ترتیب 22تمرین 

درصد سیب ها لکه دارند یکی از صندوق ها را به تصادف انتخاب می کنیم و نمی دانیم که صندوق انتخابی  5درصد و 

ه کدام باغ است سیبی را از آن صندوق خارج می کنیم و مشاهده می کنیم که لکه دار است در این صورت احتمال متعلق ب

 این که صندوق انتخابی مربوط به باغ شمالی باشد چقدر است؟

 

 

 

 

 

ی سی شیر س 297درصد از پاکت ها کم تر از  2: در یک کارخانه شیر پاستوریزه وقتی خط تولید سالم است تنها 23تمرین

درصد افزایش می یابد، تجربه نشان  10دارد ولی وقتی یکی از قطعات اصلی خط تولید دچار عیب می شود این مقدار به 

درصد  5داده است که احتمال خراب شدن خط تولید که تقریبا همیشه ناشی از معیوب شدن آن قطعه است پس از یک ماه 

سئول فنی خط تولید را به طور کامل سرویس کرده است.مسئول کنترل است. ماه گذشته آخرین باری بوده است که م

سی سی  297کیفیت کارخانه به تصادف یک پاکت شیر را مورد بررسی قرار می دهد و مشاهده می کند که حاوی کم تر از 

 شیر است در این صورت احتمال خراب بودن خط تولید چقدر است؟
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پیشامد را مستقل گویند هرگاه وقوع یکی از آن ها در احتمال وقوع دیگری تاثیر نگذارد. به عبارت دیگر دو پیشامد را  دو

 مستقل گویند هر گاه 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) =  𝑃(𝐴). 𝑃(𝐵) 

 داریم :  مستقل باشند ، B و  Aنکته : اگر دو پیشامد 

𝑃(𝐴|𝐵) =  
𝑃(𝐴 ∩ 𝐵)

𝑃(𝐵)
= 

𝑃(𝐴) × 𝑃(𝐵)

𝑃(𝐵)
= 𝑃(𝐴) 

 دو پیشامد را وابسته می نامند. رابطه بالا برقرار نباشد، Bو  Aاگر برای دو پیشامد دلخواه 

𝑃(𝐴 ∩ 𝐵) ≠  𝑃(𝐴). 𝑃(𝐵) 

را به صورت زیر معرفی می  Bو  A: دو تاس به رنگ های سیاه و سفید را روی میزی پرتاب می کنیم . پیشامدهای 94مثال

 کنیم:

 رو شده. 6س سفید عدد : در تاAالف: پیشامد 

 رو شده. 6: در تاس سیاه عدد  Bب: پیشامد 

 مستقل هستند؟ B و  Aآیا  پ:

 

 

برای پاسخ  می توانند مستقل باشند، Bو  Aباشند، آیا  Sدو پیشامد ناتهی و ناسازگار از فضای نمونه ای  Bو Aاگر :95مثال 

 خود دلیل ارائه کنید.

 

 

 

 

𝐹ستقل و دو پیشامد م Bو Aاگر :96مثال  ⊆ 𝐵    و    𝐸 ⊆ 𝐴   دو زیر مجموعه ناتهی باشند، آیاE  وF  نیز همیشه

 مستقل اند؟ چرا؟
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 نشان دهید که پیشامدهای زیر نیز مستقل اند. دو پیشامد مستقل باشد ، Bو Aاگر : 97مثال 

 ′𝐴   و    𝐵 لف(

 ′𝐵   و  ′𝐴ب( 

 

 

 

 

در برآمدهای دو تاس باشد،  7پیشامد مجموع  Bدر تاس اول و  3پیشامد عدد  A: در پرتاب دو تاس ، فرض کنید 98مثال

 را بررسی کنید. Bو  Aمستقل بودن 

 

 

 

درصد است. احتمال این  70درصد  احتمال قبولی ریحانه در این درس  90 : احتمال قبولی زهرا در درس فیزیک ،99مثال 

 ا به دست آورید.ر که حداقل یکی از آن ها در این درس قبول شود ،

 

 

 

مهره قرمز است، دو مهره به صورت پی در پی و بدون جایگذاری ، بیرون  8مهره آبی و  5: از جعبه ای که شامل 100مثال 

 پیشامد قرمز بودن دومین مهره باشد : Bپیشامد آبی بودن مهره اول و  Aمی آوریم . اگر 

 ست؟احتمال این که هر دو پیشامد رخ دهند ، چقدر ا الف:

 مستقل اند یا وابسته؟ Bو  Aپیشامد های  ب:
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پیشامد ظاهر شدن عدد  Bپیشامد متوالی بودن اعداد ظاهر شده و  Aدر پرتاب دو تاس به طور پی در پی ، اگر : 101مثال 

 را بررسی کنید. Bو  Aدر تاس اول باشد، مستقل بودن  3

 

 

 

 

پیشامد  Bپیشامد یک عدد زوج و  Aو انتخاب می کنیم. فرض کنید یک عض {10 , … , 3 , 2 , 1}از مجموعه : 102مثال 

 را بررسی کنید. Bو   Aباشد، مستقل بودن  3وقوع عددی بخش پذیر بر 

 

 

 

 

است. اگر این عمل روی این دو نفر  8/0و  روی بیمار دیگر  6/0احتمال موفقیت عمل پیوند کلیه روی یک بیمار : 103مثال 

 احتمال این که:مطلوب است  انجام شود،

 الف( روی هر دو بیمار موفقیت آمیز باشد.

 روی هیچ کدام موفقیت آمیز نباشد. ب(

 پ( فقط روی بیمار دوم موفقیت آمیز باشد.

 

 

 

 

 

را نشان  6یک سکه و دو تاس  به طور همزمان پرتاب می شوند. احتمال این که سکه ، رو و هر دو تاس عدد : 104مثال 

 چقدر است؟ دهند،
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سوال مطرح شده است. اگر یک دانش آموز به تمام سوالات به طور تصادفی  10 در یک امتحان پنج گزینه ای ، :105مثال 

 احتمال آن را به دست آورید که : پاسخ دهد ،

 به تمام سوال پاسخ داده باشد. الف(

 ب( تنها به پنج سوال اول پاسخ صحیح داده باشد.

 صحیح داده باشد.پ( به نیمی از سوال ها پاسخ 

 

 

 

 

 

مهره زرد است. دو مهره  به تصادف و با جای گذاری   1مهره آبی و  2 مهره قرمز ، 3در یک جعبه که شامل  : 106مثال 

 بیرون می آوریم. مطلوب است احتمال این که:

 الف(هر دو مهره قرمز باشند.

 حداقل یک مهره آبی باشند. ب(

 هر دو مهره همرنگ باشد. پ(

 

 

 

 

 

لامپ از  3لامپ است که سه تای آن ها معیوب است. اگر به تصادف و بدون جای گذاری  12جعبه ای شامل :107ثال م

 احتمال آن را به دست آورید که: جعبه بیرون آوریم،

 الف( هر سه لامپ معیوب باشند.

 حداقل یک لامپ معیوب باشد. ب(
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نفر را انتخاب کنیم ، احتمال این که داروی ساخته ،  10است. اگر  9/0 احتمال موفقیت یک داروی ساخته شده ،: 108مثال 

 چقدر است؟ روی همه افراد جواب منفی داشته باشد ،

 

 

 

 

 

𝑃(𝐴دو پیشامد مستقل باشند به طوری که    Bو   Aاگر : 109مثال  ∩ 𝐵′) = 0 4⁄ 𝑃(𝐴  و    ∩ 𝐵) = 0 ∕ 1  ،

𝑃(𝐴حاصل  ∪ 𝐵′) .را به دست آورید 

 

 

 

در آزمون ورودی دانشگاه ها قبول شود برابر  Aاین که  ل: احتما110مثال
3

5
در این آزمون قبول  Bاست و احتمال این که  

شود برابر 
2

3
 است: 

 الف: احتمال این که هر دو در این آزمون قبول شوند چقدر است؟

 

 

 در این آزمون قبول شود چقدر است؟ Bب: احتمال این که فقط 

 ن که فقط یکی از این دو نفر در آزمون قبول شوند چقدر است؟پ: احتمال ای

 

 

 ت: احتمال این که هیچ یک در آزمون قبول نشوند چقدر است؟
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مهره آبی است. به تصادف متوالیا با جایگذاری مهره ای از کیسه خارج می کنیم.  3مهره قرمز و  5: در کیسه ای 111مثال 

 ره از کیسه فقط یک مهره قرمز وجود داشته باشد؟که در چهار بار خروج مه احتمال این

 

 

 

: سکه ای را آن قدر پرتاب می کنیم تا برای چهارمین بار پشت ظاهر شود . احتمال این که در نهمین پرتاب به 112مثال 

 این هدف برسیم.

 

 

درصد تیرش به هدف  70ال : شخصی آن قدر تیر اندازی می کند تا تیرش به هدف بخورد، اگر بدانیم وی به احتم113مثال 

 ام گیرد تا تیر به هدف بخورد؟می خورد مطلوبست احتمال این که حداقل سه شلیک انج

 

 

 

 

𝑃(𝐴اگر  Bو  A: در دو پیشامد مستقل  15تست   ∪ 𝐵) = 0 6⁄ 𝑃(𝐴    و   ∩ 𝐵) = 0 ∕  و با فرض 1

 𝑃(𝐵′) > 𝑃(𝐵)  احتمال وقوع پیشامدB  (99شور کدام است؟)کنکور ریاضی خارج ک 

1)
4

10
                                        2) 

3

10
                                    3) 

2

10
                                      4) 

25

100
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𝑃(𝐴 اگر Bو  A: در دو پیشامد مستقل 16تست  ∩ 𝐵′) = 0 2⁄ P(A    و      ∩ B) = 0 ∕ باشد ، آن گاه  6

𝑃(𝐴 ∪ 𝐵′)  (98کدام است؟)کنکور سراسری ریاضی 

1)7/0                                   2)75/0                                   3)85/0                                      4)9/0 

  

 

 

ظاهر شود؟)کنکور  6و( یا تاس : دو سکه و یک تاس را با هم پرتاب می کنیم. با کدام احتمال هر دو سکه ) ر17تست

 (96سراسری ریاضی 

1)
3

8
                                2) 

5

8
                                        3) 

5

12
                                             4) 

7

12
 

 

 

ظاهر شود.با کدام احتمال حداکثر در پرتاب  3مضرب  :یک تاس را آن قدر پرتاب می کنیم تا برای اولین بار عدد18تست

 (95سوم این نتیجه حاصل می شود؟)کنکور ریاضی خارج کشور 

1) 
10

27
                         2) 

5

9
                                       3) 

16

27
                                                4) 

19

27
 

 

 

 

 


